



开启金砖国家工会新的“金色航程”

——来自第十一届金砖国家工会论坛的报道

本报记者 郑莉 朱欣 郝赫

金砖国家工会携手共创美好未来的宏伟蓝图,在这个热烈的盛夏迎来浓墨重彩的一笔。

7月6日、7月13日,第十一届金砖国家工会论坛在北京举行,来自中国、南非、巴西、俄罗斯、印度等金砖国家工会的领导人、专家学者、劳动模范代表、驻海外中资企业外派员工代表,以及作为观察员的阿根廷等国家的工会组织代表相聚“云端”,围绕“深化伙伴关系、共创

美好未来”这一主题展开深入交流、深化合作。

聚焦“劳动者技能提升”“工会与职工发展权”“构建金砖国家工会高质量伙伴关系”等重要议题,与会代表们关注新一轮科技革命给劳动者带来的机遇挑战,关心世纪疫情对劳动者就业权益产生的巨大影响,在交流中寻找破解难题的有效路径,在沟通中凝聚更为广泛的共识。

大家一致表示,要秉持以人民为中心的发展思想,采取行之有效的方法,不断

增进劳动者福祉,推动实现人的全面发展、实现社会公平正义,共同构建金砖国家工会高质量伙伴关系,不断扩大“朋友圈”,开启新兴市场国家和发展中国家工会团结合作的崭新航程。

团结合作,凝聚应对挑战正能量

变革、疫情、发展受挫、失业危机、安全挑战……论坛上,这些与会代表口中频繁出现的词汇,道出了金砖国家和广大发展中国家面临的严峻考验。

(下转第3版)

改善一线职工休息环境,沈阳市总大力推动在企业建设新时代职工之家

车间里有了“工间活动站”

本报讯(记者刘旭)“过去休息时就在车间找个地方靠墙眯一会儿,现在一到休息时间就想去‘工间活动站’,放松下身体和精神。”在中国远大集团有限责任公司轿厢车间,工作了11年的电焊工杨占忠在车间“工间活动站”对记者说。去年,该公司按照辽宁省沈阳市总工会制定的标准在轿厢车间建了首个“工间活动站”。后来应职工要求,公司在两个厂区19个车间全部建起“工间活动站”。

据介绍,沈阳市总去年已在51家企业开展了“新时代职工之家——工间活动站”建设。今年5月,第二批“工间活动站”建设启动,目前全市已有80多家企业申报。

去年启动“工间活动站”建设后,沈阳市总制定了“工间活动站”建设标准,要求申报对象有独立场地,首先选在生产型企业、工作环境相对艰苦的车间班组;功能要实用,可结合实际配备桌椅、折叠床、小型按摩器以及饮水机、微波炉等,还可配备书报、棋牌、运动健身器材等文体设施。同时要求,统一标识,统一宣传标语,统一悬挂“沈阳市新时代职工之家——工间活动站”标识牌。根据“工间活动站”面积和服务职工人数,沈阳市总为每个企业拨付支持资金4万~6万元。

由于建站工作广受企业及一线职工欢迎,沈阳市总决定今年继续推广“工间活动站”建设。

沈阳市总有关负责人告诉记者,今年不再强求申报企业达到工会制定的建站标准,而是要求更实用、更能满足一线职工需要。

沈阳市总在去年建站检查中发现,有的企业“工间活动站”离一线职工工作场所较远,而多数企业除午休外,上午、下午还各有15分钟的工间休息。因此,为了更方便一线职工工间休息,市总今年取消了活动站面积的限制,企业可结合拟建“工间活动站”车间班组实际情况确定,如建在生产区附近等。同时,功能设置上可以更加灵活多样,设施配备可根据职工休息、生活实际需要而定,不作硬性规定。

在赛轮(沈阳)有限公司,公司工会

借建设契机积极协商,在3个主要生产区各开辟出一个100多平方米的空间,建起3个“工间活动站”,不仅可供职工休息、开会、培训,还布置成了车间一景。

华晨宝马汽车有限公司了解到这项工作广受职工欢迎后,也在铁西、大东两个厂区156条生产线附近建起了156个“工间活动站”。

“一线职工是企业发展的基石,是产品的直接创造者,让一线职工有个好的休息环境从而身心愉悦,才能生产出优质产品。而为他们提供温馨舒适的休息场所,也是对劳动者的尊重。”沈阳市总工会党组书记、主席顾少清表示。



呵护高温下的劳动者

7月13日,河道保洁员在苏州河长寿路桥段打捞水面的漂浮垃圾。

近日,上海出现连续高温天气。为劳动者的健康,相关部门采取错峰工作、增加休息时间、发放防暑饮品等措施,保护高温下坚守岗位的劳动者的安全。

监测显示,今年6月以来(截至7月12日),我国平均高温日数5.3天,较常年同期偏多2.4天,为1961年以来历史同期最多。中央气象台14日继续发布高温橙色预警。

专家提示,长时间的高温对电力保障、公众生产生活和身体健康都会造成一定影响,大家应尽量避免在高温时段进行户外活动,高温下作业的人员应当缩短连续工作时间。

新华社记者 王翔 摄

国家发改委:下半年经济有望继续保持回升势头

本报北京7月14日电(记者于灵歌)“从经济走势看,稳经济各项政策进一步落地见效,下半年经济有望继续保持回升势头。”今天,在国家发改委举行的上半年经济形势吹风会上,国家发改委综合司司长袁达表示。

据介绍,今年以来,我国经济发展的内外部环境更趋复杂严峻,经济运行在3月下旬到5月中旬出现波动。随着高效统筹疫情防控和经济社会发展工作有力有效推进,重点区域疫情防控取得积极成效,稳经济政策效应逐步释放,6月份经济实现较快企稳回升。

从产业运行看,夏粮再获丰收,工业、服务业明显好转。夏粮总产量2948亿斤,增产29亿斤。工业运行在经历了4月份的短暂下降后,5月份重回正增长,6月份生产继续加快,全国统调发电量同比增长4%,明显快于上月;制造业PMI为50.2%,比上月回升0.6个百分点。服务业经营好转,6月份服务业商务活动指数为54.3%,比上月回升7.2个百分点,服务业业务活动预期指数上升5.8个百分点至61%。

从市场需求看,投资、出口带动作用明显,居民消费持续回升。从投资先行指标看,前5个月新开工项目数同比增长

26.1%,新开工项目计划总投资增长23.3%。近期又新增政策性银行信贷额度8000亿元,创设政策性、开发性金融工具3000亿元,项目建设保障力度加大,投资关键支撑作用进一步凸显。外贸增速有所加快,6月份以人民币计价的进出口、出口、进口同比分别增长14.3%、22%、4.8%,增速比上月分别加快4.7个、6.7个、2个百分点。

从重点地区看,积极变化不断增多,经济大盘保持稳定。稳增长稳市场主体保就业专项督查的12个省份,经济总量约占全国的2/3,目前看大多数省份保持正增长,增速有望快于全国,比如福

建、山东、湖北、湖南等省份较好发挥支撑带动作用。中西部地区经济增速好于全国整体水平,江西、重庆、贵州、甘肃、宁夏等省份经济保持较快增长。受疫情冲击影响较大的省份经济明显好转,上海、吉林等地区企业更是“铆足了劲”,加速回补前期“缺口”,上海重点企业用电量是去年同期的1倍多。

“面对内外部阶段性、突发性因素冲击,我国经济在较短时间内实现企稳回升,展现出了我国经济的强大韧性和巨大潜力,这充分说明我国经济持续健康发展的良好态势没有改变,支撑高质量发展的生产要素条件没有改变,长期向好的基本面没有改变。随着高效统筹疫情防控和经济社会发展成效持续显现,宏观政策效应将进一步释放,下半年经济有望继续回升、运行在合理区间。”袁达说。

全国中小河流治理总体方案编制工作启动

本报北京7月14日电(记者蒋嵩)水利部今天发布消息称,水利部、财政部联合印发了《关于开展全国中小河流治理总体方案编制工作的通知》,水利部已经部署启动中小河流治理总体方案编制工作。

“各有关单位要充分认识总体方案编制的重要性,力争用一年多的时间全面完成总体方案编制任务,科学指导今后一个时期的中小河流治理工作。”水利部副部长刘伟平说。

中小河流治理总体方案编制,以流域为单元,逐流域规划、治理、验收、建档立卡,全面提升中小河流防洪减灾能力,

提供水安全保障。

刘伟平要求,各有关单位要准确把握三个方面的重点工作:一是开展调查评估,全面摸清中小河流治理现状和治理需求。二是坚持流域系统观念,编制省市区、流域、全国中小河流治理总体方案和逐条河流治理方案。三是构建中小河流信息化平台,实现中小河流治理数字化、网络化、智能化管理。

截至2021年底,全国中小河流治理累计完成治理河长超过10万公里,重点中小河流重要河段的防洪能力有明显提升。



书香假期

7月14日,在南京市一家新华书店,两名学生在学习。进入暑假,广西南宁市不少学生来到书店阅读,享受书香假期。

新华社记者 陆波岸 摄

内蒙古坚持绿色发展筑牢生态屏障

北疆崛起绿色“万里长城”



本报记者 李玉波

内蒙古自治区跨越东北、华北、西北三北地区和黄河、额尔古纳河、嫩江、西辽河四大水系,有森林、草原、湿地、河流、湖泊、沙漠等多种自然形态,是一个长期形成的综合性生态系统。内蒙古生

态状况,不但关系自身和毗邻省份各族群众的生存和发展,而且关系华北、东北、西北乃至全国的生态安全。

近年来,内蒙古坚持生态优先、绿色发展,构建现代产业体系,按照主体功能区定位统筹区域差异化协调发展,筑牢北疆生态安全屏障。内蒙古每年分别完成林业和草原生态建设任务超过1000万亩和3000万亩,均居全国前列;年均完成防沙治沙面积1200万亩,约占全国治理面积的40%。

青山披翠,碧水蜿蜒,北疆绿色万里长城正迅速崛起。

13.2亿亩草原“休养生息”

7月2日,牧民朱宝忠通过手机上的远程放牧监控系统,查看30公里外自家草场的情况。“别看这些草分得星星点点,它们可都有半人多高,这些年,咱草原上的草越长越好。”今年57岁的朱宝忠,是内蒙古锡林郭勒盟锡林浩特市宝力根苏木巴彦淖尔嘎查牧民,从事牧业

养殖37年,家里草场近8000亩。曾经,传统牧民骑马在草原上放牛羊,由于缺乏科学放牧,草场压力不堪重负,连年退化,当时锡林浩特的草原荒了,牛羊瘦了,牧民们的日子越过越差。面对人、畜、草之间的矛盾,内蒙古严格执行禁牧、轮牧、休牧和草畜平衡制度,实施科学养殖,调整优化畜牧业结构,依托重大修复治理工程,恢复提升草原生态功能。

(下转第3版)